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 09123667097 هفت خوان زیست شناسی دکتر فرزانه ویژه کنکور

 

 داوطلبین محترم کنکور علوم تجربی 

 لطفاً:

 تان مطالعه کنید.های زیر را از کتاب درسی زیست شناسی دبیرسی این خوان به ترتیب فصلقبل از مطالعه

 ی ژنتیک()ماده سال سوم دبیرستان   5فصل  -

 ها و میتوز(سال سوم دبیرستان )کروموزوم  6فصل  -

 سال سوم دبیرستان )میوز و تولید مثل جنسی(  7فصل  -

 سال سوم دبیرستان )ژنتیک و خاستگاه آن(  8فصل  -

 تا آخر فصل( "دانهای یوکاریوتی گسستهژن"سازی، از سال چهارم دبیرستان )پروتئین  1فصل  -

 )تکنولوژی زیستی(سال چهارم دبیرستان   2فصل  -

-ساختار ژنی جمعیت یعوامل تغییر دهنده"سال چهارم دبیرستان )ژنتیک جمعیت، از اول فصل تا   5فصل  -

 ("ها

 سال سوم دبیرستان )تولیدمثل گیاهان(  9فصل  -
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 دودمانه:
دهد. از ا فامیل را نشان مییهای یک خانواده ای که سوابق وراثتی صفات یا بیماریدودمانه، طرحی است شاخه

 شود.های ژنی استفاده میدودمانه در پژوهش صفات غیرعادی و ناهنجاری

 شود.برای هر دو استفاده می اند و از یک علامت مربع یا دایرههای فنوتیپی افراد ناقل و خالص مشخص نشدهدر دودمانه

 

 برای بررسی شجره نامه باید به نکات زیر توجه کرد:

ه جنس به ب باید معلوم کرد که صفت مورد نظر اتوزومی یا وابسته به جنس است. برای این کار در مورد صفات وابسته الف:

 (:X)وابسته به کروموزوم جنسی موارد زیر توجه کنید

 بیمار باشد.ود که پدرش قطعاً ش. در مورد صفات وابسته به جنس مغلوب )مانند هموفیلی و کوررنگی( در صورتی دختر بیمار می1

 . در بیماری وابسته به جنس مغلوب، مرد ناقل وجود ندارد.2

پسووران وی بیمار  ی. در صووورتی که مادر مبتلا به بیماری وابسووته به جنس مغلوب باشوود )هموفیلی و کوررنگی( همه3

 شوند.می

باشد(، در صورت بیمار  Xزا روی کروموزوم جنسی . هر گاه بیماری وابسته به جنس و غالب باشد )ژن غالب بیماری4

 بودن پدر، تمام دختران وی بیمارند.

 

 باید مشخص کرد که صفت بیماری مورد نظر، غالب است یا مغلوب. در این صورت: ب:

ت پدر، مادر یا پدر و دهد ممکن اس. اگر صوفت بیماری اتوزومی مغلوب باشود. هر فردی که آن صوفت را نشوان می1

 سالم داشته باشد. یعنی لزوم ندارد که پدر یا مادر وی بیمار باشند. مادری

. پدر، مادر یا هر دوی دهندی افرادی که آن صفت را نشان می. اگر صوفت بیماری اتوزومی و غالب باشود. همه2

 ها بیمار هستند. )مثل بیماری هانتینگتون(آن

 
 

 انواع سؤالات از دودمانه:

 ود(.شتعیین کنید )یا نام بیماری بر اساس الگوی توارث تعیین می. الگوی توارث را 1

 . احتمال تولد کدام فرد وجود ندارد.2
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 شود.. خالص یا ناخالص بودن )ناقل یا حامل بودن( افراد مورد سؤال واقع می3

 شود.. احتمال ناقل یا بیمار بودن یک فرد خاص پرسش می4

 اید گرفت:قانون زیر را در دودمانه در نظر ب 4

 هر گاه در قسمتی  از دودمانه، پدر و مادر سالم، فرزند بیماری داشته باشند بیماری مغلوب است. –الف 

 

 

 

 هر گاه در قسمتی از دودمانه، پدر و مادر بیمار فرزند سالم داشته باشند بیماری غالب است. –ب 

 

 

 

 اگر پدر و مادر سالم، دختر بیمار داشته باشند بیماری از نوع اتوزومی مغلوب است.  –ج 

 

 

 

 اگر پدر و مادر بیمار، دختر سالم داشته باشند بیماری از نوع اتوزومی غالب است. –د 

 

 

 نکات :

عکس  مغلوب باشد با الگوی وراثتی اتوزومی مغلوب نیز قابل توجیه است ولی بر X. اگر الگوی توارث بیماری، وابسته به 1

 حالت فوق ممکن است صحیح نباشد.

س غالب باشد با الگوی وراثتی اتوزومی غالب نیز قابل توجیه است ولی بر عک X. اگر الگوی توارث بیماری، وابسته به 2

  حالت فوق ممکن است صحیح نباشد.
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 را مورد بحث قرار می دهد:الگوی توارث ت دودمانه ،بعضی  از سوالا

 

 (84با توجه به دودمانه مقابل، کدام طبق قوانین احتمالات نادرست است؟ )کنکور سراسری  -249سوال

 الف( بیماری صفتی وابسته به جنس و مغلوب است.

 ، الزاماً باید ناقل بیماری باشد.2ب( فرد شماره 

 اتوزومی است.ج( الگوی بیماری، مغلوب 

 با فردی سالم و حامل ازدواج کند، نیمی از فرزندان او سالم خواهند شد. 11د( اگر فرد شماره 

 

 

 

 

 

 

 

 (80کنکور سراسری )تواند در تولید بیماری نقش داشته باشد؟ با توجه به دودمانه مقابل، کدام ژن نمی -250سوال 

 الف( غالب اتوزومی                ب( غالب وابسته به جنس           ج( مغلوب وابسته به جنس             د( مغلوب اتوزومی
 

 
 
 
 
 
 

 

 

 

   

   

1 2 

3 4 5 6 7 8 9 

12 13 14 10 11 
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صوووفتی .................. فرو شووود احتموال بوجود آموودن فرد اگر در دودمووانووه زیر، بیموواری  -251سووووال 

 (87)کنکور سراسری ی.......... در این خانواده وجود ندارد؟ شماره

 11 -الف( اتوزومی غالب  

  6 –ب(  اتوزومی مغلوب 

  8 -ج( وابسته به جنس غالب 

 7 -د( وابسته به جنس مغلوب 

 

 (88ری )کنکور سراستواند نشان دهنده بیماری ...............باشد. دودمانه مقابل نمی -252سوال 

 الف( اتوزومی غالب  

 ب(  اتوزومی مغلوب

 ج( وابسته به جنس مغلوب

 د( وابسته به جنس غالب

 

الگوی توارث د مورد سؤال است. در حل این نوع سؤالات ابتدا بایخالص یا ناخالص بودن افراد ها در بعضی از دودمانه

 :بیماری یا صفت را تعیین کرد

 

طعاً ........ ی ........، قی زیر، مربوط به نوعی صفت .......... فرو شود، افراد شمارهاگر دودمانه -253سوال 

 (93باشند. )کنکور سراسری خارج از کشور می
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 هتروزیگوس -3و  10 –( وابسته به جنس مغلوب 1

 هوموزیگوس -14و  6 –( وابسته به جنس غالب 2

 هوموزیگوس - 11و  3 –( اتوزومی مغلوب 3

 هتروزیگوس -10و  14 –( اتوزومی غالب 4

 

 

 

ی مقووابوول، مربوط بووه نوعی صوووفووت ........... فرو شوووود، تعیین ژنوتیو  فرد اگر دودموانووه -254سووووال

 (92است. )کنکور سراسری خارج از کشور  غیرممکنی........ شماره

 16 -غلوب ( اتوزومی م1

  13 -( اتوزومی غالب 2

 15 -( وابسته به جنس غالب 3

  11 –( وابسته به جنس مغلوب 4

 

 

 

 تواند نوعیغیرممکن بواشووود، بیمواری مورد مطوالعوه می Aبوا توجوه بوه دودموانوه زیر، اگر فقد تولود فرد  -255سووووال 

 (90)کنکور سراسری صفت............ باشد. 

 الف( اتوزومی مغلوب

  ب(  اتوزومی غالب

 ج( وابسته به جنس غالب

 د( وابسته به جنس مغلوب

 

 

 

 

 

A 
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 اگر دودمانه زیر،به نوعی صفت.......تعلق داشته باشد،افراد شماره ی .......قطعا ........می باشند. -256سوال 

 (93)کنکور سراسری                                            

 هتروزیگوس -7و3-الف(اتوزومی مغلوب

 هموزیگوس-10و7-ب(اتوزومی غالب

  هتروزیگوس-14و3-ج(وابسته به جنس مغلوب

 هتروزیگوس-14و6-د(وابسته به جنس غالب

 

 

 ناً هتروزیگوس نیست؟دهد، کدام فرد یقیدر دودمانه مقابل که انتقال صفتی اتوزومی را نشان می -257سوال 

 4د (                      3ج(                   2ب(                   1الف( 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

  

 

 

4 

3 

2 1 
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 تواند حامل بیماری باشد؟در دودمانه مقابل کدام فرد قطعاً نمی -258سوال 

 1الف( 

  2ب(  

 

 3ج( 

 

 4د( 

 

 

 ی زیر مربوط بووه نوعی صوووفووت ................ فرو شوووود، تعیین ژنوتیوو  فرد اگر دودمووانووه -259سووووال 

 (92)کنکور سراسری ی ....................... غیرممکن است. شماره

 

 12 –الف( وابسته به جنس مغلوب 

 15 –ب(  وابسته به جنس غالب 

 13 –ج( اتوزومی غالب 

  11 –د( اتوزومی مغلوب 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

  

  

1 

3 2 

4 
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دودمانه زیر نشان دهنده نوعی صفت ............... است و فرد شماره .................. از نظر این  -260سوال 

 (91)کنکور سراسری باشد. صفت هموزیگوس می

 9 –الف( وابسته به جنس غالب 

 7 –ب( اتوزومی مغلوب 

  8 –ج( وابسته به جنس مغلوب 

 4 –د( اتوزومی غالب 

 
 
 
 
 
 

نگونه سؤالات ابتدا الگوی مورد سؤال است. در ایاحتمال بیمار بودن یا ناقل بودن فرد خاص در برخی از مسائل دودمانه، 

 آوریم.توارث را تعیین کرده و سپس احتمال آن را بدست می

 

ة.......... با  هاین که دودمانة زیر مربوط به نوعی صفت ........... باشد، از ازدواج فرد شماربا فرو -261سوال 

 خارج از کشور( 94)کنکور سراسری فردی سالم، احتمال تولد فرزندان بیمار ............. درصد خواهد بود. 

 25 -14-اتوزومی غالب  (1

 75 -15 –اتوزومی مغلوب  (2

 50-13 –وابسته به جنس غالب  (3

 100-8 –وابسته به جنس مغلوب  (4

 

 

 

  
 

1 2 

3 
4 5 

6 

7 8 
9 
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با فرو این که دودمانة زیر مربوط به نوعی صفت ............ باشد، از ازدواج فرد شماره ی ............ - 262سوال 

 (94با فردی بیمار، احتمال تولد فرزندان سالم ................ درصد خواهد بود. )کنکور سراسری 

 75 -13 –اتوزومی غالب  (1

 100-15 –اتوزومی مغلوب  (2

 50-13 –وابسته به جنس غالب  (3

 50-8 –وابسته به جنس مغلوب  (4

 

 در دودمانه مقابل، احتمال بیمار شدن فرد مورد سؤال چقدر است؟ -263سوال 
 

الف 
𝟏

𝟒
 

ب( 
𝟏

𝟔
 

ج( 
𝟏

𝟖
 

د( 
𝟏

𝟏𝟔
 

 احتمال تولد فردی که با علامت سؤال مشخص شده است چقدر است؟ -264سوال 
 

الف( 
𝟏

𝟖
 

 

ب( 
𝟏

𝟏𝟐
  

 

ج( 
𝟑

𝟖
 

 

د( 
𝟏

𝟒
 

 
 

 

 

 

 

? 
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 در دودمانه مقابل احتمال اینکه علامت سؤال دختری سالم باشد چقدر است؟ -265سوال 

 

الف( 
𝟏

𝟖
 

 

ب( 
𝟑

𝟖
  

 

ج( 
𝟏

𝟒
 

 

د( 
𝟑

𝟒
 

 

 

 در دودمانه مقابل، احتمال اینکه فردی که با علامت سوؤال مشخص شده است پسر بیمار باشد طبق -266سووال 

  (86)کنکور سراسری قوانین احتمالات چقدر است؟ 

𝟏الف( 

𝟐
 

 

𝟏ب( 

𝟒
 

 

𝟏ج( 

𝟖
 

 

𝟑د( 

𝟒
 

 (89کنکور سراسری )با توجه به دودمانه مقابل، احتمال اینکه فرد الف دختری بیمار باشد ........ است.  -267سوال 

الف( 
𝟏

𝟐
  

 

ب( 
𝟏

𝟔
 

 

ج( 
𝟏

𝟖
 

 

 

 

 

 

? 

 
 

 

 

 

 ? 
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د( 
𝟑

𝟒
 

 

 

  ژنتیک در حشرات )ملخ و پروانه(:

شاخک بلند،  در  ی بال سفید وای و شاخک کوتاه با مادهی مونارک نر با بال قهوهاز آمیزش پروانه -268سوال 

سل دوم مشاهده گردید. های نفقد در مادهای و شاخک بلند شدند و بال سفید ها بال قهوهی زادهنسل اول، همه

 (93در نسل دوم، طبق قوانین احتمالات، ............ خواهند داشت. )کنکور سراسری خارج از کشور 

1 )𝟏

𝟐
 ها، جنسیت نر ایبال قهوه 

2 )𝟏

𝟒
 شاخک بلندها، بال سفید 

3 )𝟑

𝟏𝟔
 ایها، بال قهوهشاخک کوتاه 

4 )𝟑

𝟏𝟔
 ای و شاخک بلند هها، بال قهوماده 

 

ی اللی مورد بررسی قرار گرفته است. با فرو آمیزش ملخ های 4در جمعیت ملخ ها، یک صفت وابسته به جنس - 269سوال

که از نظر صفت مورد نظر هموزیگوس می باشند با ملخ های جنس مخالف، مطابق با قانون احتمالات، ............... 

 (94خواهند بود. )کنکور سراسری 

1) 
1

8
 زاده های ماده، خالص 

2) 
1

16
 زاده ها، دارای دو نوع الل  

3) 
5

8
 زاده ها، دارای یک نوع الل  

 نوع ژنوتی  10زاده های ماده حداقل دارای  (4
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 (93با توجه به آمیزش زیر در پروانه های کلم: )کنکورسراسری  -270سوال 

 

 د داشت.در نسل دوم،با شرط  برقرار بودن قوانین احتمالات،.........خواهن

𝟏الف(

𝟖
 ماده ها،پای کوتاه     

𝟏ب(

𝟒
 چشم روشن ها،پای بلند  

𝟏ج(

𝟐
 چشم تیره ها،پای کوتاه 

𝟏د (

𝟐
 نرها،چشم تیره   

 

به شاخک کوتاه تعلق داشته  (D)به شاخک بلند و ژن  (M)در ملخ با فرو این که ژن وابسته به جنس  -271سوال 

ی شووواخک .............، طبق قانون احتمالات، نیمی از باشووود، از آمیزش ملخ نر شووواخک ............. و ماده

 (92های شاخک کوتاه، نر خواهند بود. )کنکور سراسری خارج از کشور زاده

 بلند  –( کوتاه 4توسد           م –( کوتاه  3متوسد            –( بلند 2کوتاه            –( بلند 1

 

 اللی باشوود، حداکثر چند نوع آمیزش وجود دارد و چند نوع فنوتی   4اگر در ملخ، صووفتی وابسووته به جنس و  -272سوووال 

 تواند در جنس نر مشاهده شود؟می

 4-14د(                  6-40ج(                        10-14ب(                         4-40الف(  
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ر در ملخ، اندازه شاخک، صفت وابسته به جنس است و شاخک بلند و کوتاه رابطه غالب و مغلوبی ندارند. اگ -273سوال 

 (76)کنکور سراسری شوند؟ ، ........... می1Fملخ نر شاخک بلند را با ماده شاخک متوسد آمیزش دهیم، در 

𝟏الف(  

𝟐
𝟏فرزندان شاخک کوتاه                                                      ب(   

𝟐
 نرها شاخک کوتاه  

𝟏ج( 

𝟐
 فرزندان شاخک متوسد                                                                 د(  همه نرها شاخک متوسد  

 

ی بال ه جنس است. اگر ژن بلندی بال نسبت به کوتاهژن طول بال ملخ یک صفت وابسته ب -274سوال 

 چگونه خواهند بود؟ 2Fرابطة غالب و مغلوبی نداشته باشد، از آمیزش ملخ ماده بال کوتاه با ملخ نر بال بلند، افراد 

الف(  
𝟏

𝟐
𝟏نرها بال متوسد                                  ب(    

𝟒
بال بلند +   

𝟐

𝟒
بال متوسد +   

𝟏

𝟒
 بال کوتاه  

ج( 
𝟏

𝟐
𝟏ها بال بلند                                           د( ماده  

𝟒
بال بلند +   

𝟐

𝟒
بال کوتاه +   

𝟏

𝟒
 بال متوسد  

 

یر ها، رنگ بال صفتی است وابسته به جنس و طول شاخک، صفتی اتوزومی است. در آمیزش زدر پروانه -275سوال

 (80)کنکور سراسری دهد. نشان می علامت سؤال، چه کسری را

الف( 
𝟏

𝟏𝟔
  

ب( 
𝟏

𝟖
 

 

ج( 
𝟏

𝟒
 

 

د( 
𝟏

𝟐
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زش زیر، در بیستون بتولاریا رنگ بال، صفتی وابسته به جنس و طول بال صفتی اتوزومی است. در آمی -276سوال 

 دهد؟علامت سؤال چه کسری را نشان می

 

الف( 
𝟏

𝟖
 

ب( 
𝟑

𝟏𝟔
  

ج( 
𝟑

𝟖
 

د( 
𝟗

𝟏𝟔
 

 

 

ه به جدول فرو اینکه در بیستون بتولاریا، رنگ چشم صفت وابسته به جنس و طول شاخک صفت اتوزومی است، با توجبا 

 (83زیر: )کنکور سراسری 

 :Pای روشن و شاخک متوسد                        نر چشم قهوه ی چشم سیاه و شاخک بلند ماده

 
𝟏

𝟐
  𝟏ای روشن و شاخک بلند ی چشم قهوهماده 

𝟐
 1F:ای تیره و شاخک بلند   نر چشم قهوه  

 

 ای روشن و شاخک بلند خواهند داشت؟، چشم قهوه2Fچه نسبتی از افراد  -277سوال 

 

 

 دهند؟را بدون توجه به جنسیت نشان می 1F، فنوتی  افراد 2Fچه نسبتی از افراد  -278سوال 

 

 

الف(  
𝟏

𝟏𝟔
ب(   

𝟏

𝟖
ج(   

𝟑

𝟖
د(   

𝟑

𝟏𝟔
 

𝟓الف(  

𝟏𝟔
𝟑ب(   

𝟖
𝟑ج(   

𝟒
𝟗د(   

𝟏𝟔
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ای نر فنوتی  هدر ملخ صفتی دو اللی و وابسته به جنس؛ رابطه غالب و مغلوبی مفروو است. هنگامی ملخ -279سوال 

 (91)کنکور سراسری دهند که والد ......... قطعاً ........... باشد. مغلوب را نشان می

 

 هموزیگوس مغلوب –دارای الل مغلوب                                       ب( ماده  –الف( ماده 

 

 فاقد الل مغلوب –دارای الل مغلوب                                                  د( نر  –ج( نر 

 

ا چشم قرمز تیره و پای باز آمیزش بیستون بتولاریا ماده با چشم قرمز روشن و پای کوتاه و جنس نر  -280سووال

ای نسل هها چشم قرمز تیره و پای کوتاه گردیدند و رنگ چشم قرمز روشن تنها در مادهبلند، در نسل اول، همه زاده

. های نسل دوم ...................... خواهند بوددوم مشاهده گردید. با توجه به قانون احتمالات، ........... از زاده

 (92)کنکور سراسری 

 

الف(  
𝟐

𝟖
نر چشم قرمز تیره و پا بلند                                ب(  - 

𝟑

𝟏𝟔
 نر چشم قرمز تیره و پا کوتاه - 

ج( 
𝟑

𝟏𝟔
ماده چشم قرمز تیره و پا کوتاه                              د(  - 

𝟐

𝟖
 ماده چشم قرمز روشن و پا بلند - 

 

به شاخک کوتاه تعلق داشته باشد، از  Dبه شاخک بلند و ژن  Mن وابسته به جنس در ملخ با فرو اینکه ژ -281سوال 

ا شاخک هآمیزش ملخ نر شواخک ................. با ماده شاخک ............. طبق قانون احتمالات نیمی از زاده

 (92)کنکور سراسری کوتاه بوده و یکنوع جنسیت را نشان خواهند داد. 

 

 

 کوتاه –د( بلند  متوسد –ج( بلند  متوسد –ب( کوتاه  بلند –الف( کوتاه 
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 ک(:ژنتیک در پرندگان )کبوتر، گنجشک، سهره، چلچله، سس

های زومها در پرندگان با جنس ماده اسووت بنابراین کروموتعیین جنسوویت زاده

 هایدهند. پس اللنشان می ZWو پرنده ماده را با  ZZجنسی پرنده نر را بصورت 

 گیرد.آنها قرار می Zیک جفت وابسته به جنس بر روی کروموزوم 

 

 

ی و منقار بزرگ، همه ی نر با پر سفیدی شهدخوار ماده با پر سیاه و منقار کوچک و پرندهاز آمیزش پرنده -282سوال 

ماده مشاهده گردید.  هایهای نسول اول، پر سویاه و منقار بزرگ شدند و در نسل دوم، منقار کوچک فقد در زادهزاده

 های نسل دوم، ....... خواهند شد. )کنکور سراسری خارج از کشورمطابق با قانون احتمالات، ............ از زاده

92) 

1 )𝟑

𝟖
 های پرسیاه و منقار کوچک، ماده 

2 )𝟏

𝟖
 های پرسفید و منقار کوچک، ماده

3 )𝟑

𝟏𝟔
 ، نرهای پر سیاه و منقار بزرگ

4 )𝟏

𝟖
 نرهای پرسفید و منقار بزرگ، 

 

الب است. در آمیزش مادة ای غدر گنجشک، رنگ سیاه چشم، صفت وابسته به جنس و نسبت به قهوه -283سوال 

 (79)کنکور سراسری اند؟ چگونه 1Fای، افراد چشم سیاه و نر چشم قهوه

 ها چشم سیاهتمام ماده الف(  تمام نرها چشم سیاه                                            ب(

 ایها چشم قهوهای                                     د( نیمی از مادهج( نیمی از نرها چشم قهوه

 

س در پرندگان اگر فنوتی  نر در زاده های ماده و فنوتی  ماده ها در  زاده های نر دیده شود صفت وابسته به جننکته : 

 است .بوده و فنوتی  زاده نر غالب 

 فت؟توان گرای در مورد صفت رنگ چشم کبوتر میبه طرح روبرو توجه کنید، چه نتیجه -284سوال 

 ای غالب است.الف( وابسته به جنس و قهوه

 ب(  وابسته به جنس و سیاه غالب است.
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 ای غالب است.ج( اتوزومی و قهوه

 د( اتوزومی  و سیاه غالب است.

 

 

 

 

 

 طرح مقابل در مورد نحوة توارث منقار در سهره است. کدام عبارت درست است؟ -285سوال  

 الف( اتوزومی و منقار بلند غالب است.

 ب(  اتوزومی و منقار کوتاه غالب است.

  ت.ج( وابسته به جنس و منقار بلند غالب اس

 ت.د( وابسته به جنس و منقار کوتاه غالب اس

 

باشد، با توجه ها، طول بال، صفت وابسته به جنس و اندازه منقار صفت اتوزومی میاینکه در سهرهبا فرو  -286سوال 

 دهد؟به جدول زیر، علامت سؤال چه کسری را نشان می

 Pماده بال بلند و منقار کوتاه             :   نر بال کوتاه و منقار بلند  

𝟏

𝟐
   𝟏ی بال کوتاه و منقار متوسد ماده 

𝟐
 1Fنر بال بلند و منقار متوسد            : 

 2Fنر بال کوتاه و منقار متوسد            : ?

الف(  
𝟏

𝟐
ب(   

𝟏

𝟒
ج(   

𝟏

𝟖
د(   

𝟏

𝟏𝟔
 

 

 P:            نر    ماده  ایچشم قهوه چشم سیاه

 چشم سیاه ایچشم قهوه
      ماده

  نر
𝟏

𝟐
        :F1   

        

𝟏

𝟐
 

 P:     ماده            نر      سهره منقار کوتاه دسهره منقار بلن

 F1ماده        : دسهره منقار بلن هسهره منقار کوتا

       

 +       نر
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 xدر کبوتر رنگ چشم، صفت وابسته به جنس و طول بال، صفتی اتوزومی است. در آمیزش زیر، مقدار  -287سووال 

 کدامست؟

  1الف( 

  2ب( 

 6ج( 

 9   د(

 

 

 

 ها:در آمیزش زیر در چلچله -288سوال 

 Pای             :ماده منقار کوتاه و رنگ قهوه   نر منقار بلند و رنگ طوسی  

𝟏

𝟏
 1Fهای طوسی            :ای با رگهمنقار بلند و رنگ قهوه 

ای ل دوم منقار بلند و رنگ قهوهنرهای نساند، چه نسبتی از ها، منقار کوتاه شدهبا توجه به اینکه در نسل دوم فقد ماده

 (87)کنکور سراسری خواهند داشت؟ 

الف(    
𝟏

𝟒
ب(     

𝟐

𝟏𝟔
ج(     

𝟑

𝟏𝟔
د(     

𝟗

𝟏𝟔
 

 

ی غالبیت ار رابطهها، صفت سیاهی پر نسبت به سفیدی پر غالب، کوچکی منقار با بزرگی منقاگر در سِسک -289سوال 

رو اتوزومی بودن کوتاهی بال صفتی مغلوب باشد با فناقص و بلندی بال نسبت به 

 (90کنکور سراسری )توان در ............ دید. ها را میهمه صفات بیشترین تنوع گامت

 الف(  نر پر سیاه، منقار متوسد و بال کوتاه

 ب( نر پر سفید، منقار بزرگ و بال بلند

 ی پر سیاه، منقار متوسد و بال کوتاهج( ماده

 ی پر سفید، منقار بزرگ و بال بلندد( ماده
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 های اتوزومی هموزیگوس هستند. این پرنده حداکثر، چهار جفت از کروموزومn2=14در چکاوک ماده با  -290سوال 

 (91)کنکور سراسری توانایی تولید ........... نوع گامت را دارد. 

 

اللی مورد نظر باشد . در نتیجه آمیزش سهره  4سهره ها ، نوعی صفت وابسته به جنس ، با فرو اینکه در جمعیت  -291سوال

های هموزیگوس با سهره های جنس مخالف ، مطابق قوانین احتمالات ، ............. خواهند داشت . )کنکور 

 خارج از کشور( 94سراسری 

1)𝟏

𝟖
𝟐(2    زاده ها ، یکنوع الل  

𝟓
 زاده های نر ، ژنوتیپی خالص 

3)𝟑

𝟖
 نوع ژنوتی  4(زاده های ماده ، حداقل 4   زاده ها ، ژنوتیپی ناخالص  

 

 

 

 

 

 

 

 1د(   8ج(   12ب(   4الف(  
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 سابقه ی آموزشی دکتر فرزانه

 بیوگرافی تحصیلی: -الف

                                                                                                                                                                                                                                                     علوم تجربی                                                                   :دیپلم  رشته   تحصیلی 

 دوره لیسانس: دبیری زیست شناسی رشته تحصیلی

                                                                                                                                                                               رشته تحصیلی دوره فوق لیسانس: بیوشیمی  پزشکی                                                                                  

 رشته تحصیلی دوره دکترای تخصصی: ژنتیک مولکولی

 بیوگرافی آموزشی: -ب

  50025410کد پرسنلی        –سال سنوا ت خدمت آموزشی 25کرج با  1دبیر رسمی آموزش و پرورش ناحیه          

 ن خدمت آموزش و پرورشمدرس دوره های ضم 

                                                                                         مدرس دوره های کوتاه مدت آموزش و پرورش                                                    

 (حیت تدریسمدرس دوره های زیست شناسی مراکز تربیت معلم )دارای گواهی صلا 

                                                                             مدرس دوره های آموزش سرباز معلمان مراکز تربیت معلم       

 مدرس مدارس نمونه دولتی  ،شاهد ،پیش دانشگاهی،المپیاد،فرزانگان و آموزشگاه های مطرح و معتبر 

 گاه های دولتی مدرس دروس بیوشیمی ،ژنتیک،سلولی و مولکولی ،فیزیولوژی و ....در رشته های مختلف دانش

 و آزاد                                                  

  آموزش به روشCBT)مبتنی بر کامپیوتر( 

                                                  مدرس نرم افزارهای  آموزش الکترونیک و کلاسهای کارگاهی و آزمایشگاهی زیست شناسی                                                  

  سال 15به مدت  کلاس تقویتی و آمادگی کنکور زیست شناسیمدرس 

 الیفی،جزوات متنوع درس زیست شناسی                                                                                             تدوین درسنامه ،تست های ت                                                             

 تدریس در کلاسهای هوشمند و استفاده از آزمایشگاه و مواد کمک آموزشی 

 بیوگرافی علمی:-ج          

  ساعت گواهینامه آموزش ضمن خدمت تخصصی زیست شناسی 1200دارنده بیش از 
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 ست شناسی استانحضور در اولین کنفرانس ملی زیست شناسی و ارائه مقاله علمی  بعنوان نماینده دبیران زی 

 ز مراکز معتبر دولتیا دارنده گواهی روش تحقیق و مقاله نویسی ،دوره های آموزش  نرم افزارهای تخصصی 

                                                                            ... مولف کتابهای بیوشیمی و ژنتیک عملی و تئوری    و                                

 و سخت افزار آشنایی کامل با زبان تخصصی زیست شناسی و علوم رلیانه و اینترنت 

 :بیوگرافی مسئولیت های اجرایی-د           

                                                                                               سرگروه زیست شناسی منطقه و استان                                                                         

  آزمونهای المپیاد  و مسابقات کارگاهی و آزمایشگاهی زیست شناسیمسئول برگزاری 

 داور مسابقات جشنواره های الگوی برتر تدریس و مصحح اوراق امتحانی کشوری و ارزیاب تالیفات دبیرا ن 

 زیست شناسی منطقه و استان

 عضو پیوسته انجمن ژنتیک ایران و انجمن بیو تکنولوژی ایران 

 

 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                    :           وب سایت

Http://www.dabirezist.com 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                             وبلاگ:

Http://www.dabirezist.blofa.com 

                                                                                           :                                                                                              پست الکترونیک

jfarzaneh52@gmail.com  

 09123667097                تلفن تماس:
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 پاسخ تشریحی سوالات داخل متن

 :  249جواب سؤال 

خواهد بود که پسر  axaxبصورت  3گزینه ی الف مدنظر است . اگر صفت را وابسته به جنس مغلوب در نظر بگیریم ژنوتی  فرد 

 ( نمی تواند سالم باشد . 10چنین مادری ) شماره ی 

 تشریح سایر گزینه ها : 

، متولد 6فرزند  ،ه از پدر و مادر سالمچرا ک ب( این دودمانه نمی تواند مربوط به اتوزومی غالب و یا وابسته به جنس غالب باشد

( ناقل خواهند بود. 2) از جمله مادر  6نمی شود ولی می توان آن را اتوزومی مغلوب در نظر گرفت که قطعاً والدین فرزند 

 این گزینه ، جمله ی درستی بیان می کند . 

نشان دهیم .  aaمار را با است ابتدا ژنوتی  افراد بی ج( تنها الگوی سازگار با این دودمانه ، اتوزومی مغلوب است . بهتر

 ملاحظه می شود که تناقضی وجود ندارد . این گزینه جمله ی درستی بیان می کند . 

)سالم( داشته  Aaنیمی از فرزندانشان می تواند ژنوتی   Aaخواهد بود که در صورت ازدواج با  aaبصورت  11د( ژنوتی  فرد 

 له ی درستی بیان می کند . باشد . این گزینه جم

 :  250جواب سؤال 

ن گزینه ی ج درست است . اگر الگوی توارث بیماری ، وابسته به جنس مغلوب باشد مادر بیمار ) نسل اول مادر والدی

الم بوجود آورده راست( نمی تواند پسر سالم داشته باشد. این تناقض در نسل دوم نیز دیده می شود که مادر بیمار ، پسر س

 وتی  ها متوجه شوید که تناقضی وجود ندارد . است . در موارد دیگر می توانید با نوشتن ژن

 : 251جواب سؤال 

)که ژنوتی   4گزینه ی ج درست است . اگر الگوی توارث این دودمانه ، وابسته به جنس غالب در نظر گرفته شود پدر بیمار 

YAX  را بوجود آورد .  8دارد ( نمی تواند دختر سالم 

 تشریح سایر گزینه ها : 
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( خواهند بود و امکان Aa، ناقل ) 11توارث بیماری ، اتوزومی غالب در نظر گرفته شود ، قطعاً پدر ومادر فرد  الف( اگر الگوی

 چنین تولدی وجود دارد . 

 Aaو پدر  aa( از مادر aa)با ژنوتی   6ب( اگر الگوی توارث بیماری اتوزومی مغلوب در نظر گرفته شود ، احتمال تولد فرد 

 ه باشد . می تواند وجود داشت

می تواند الل بیماریزا را از مادر بیمار دریافت  7د( اگر الگوی توارث بیماری وابسته به جنس مغلوب در نظر گرفته شود ، پسر 

 کند و بیمار شود . 

 : 252جواب سؤال 

در بیمار پ گزینه ی د مدنظر است . اگر الگوی توارث وابسته به جنس غالب در نظر گرفته شود در والدین سمت راست ،

(YAX( نمی تواند دختر سالم  )axaxداشته باشد . در مورد سایر گزینه ها اگر ژنوتی  ها را بنویسیم ، تناقضی )  مشاهده نمی

 شود . 

 

درست است . ابتدا با توجه به دودمانه ی صورت سؤال، باید عرو کنم که اگر این شجره 4گزینه   -253جواب سوال 

(، بیمارند؛ بنابراین با 14( و )10نامه مربوط به یک بیماری اتوزومی غالب باشد، با توجه به آن که افراد شماره های )

(، پدر سالم دارد و 10ه آن که فرد شماره ی )(؛ اما با توجه بHh( هستند، یا هتروزیگوس )HHهوموزیگوس غالب )

(، حتماً یک الل سلامتی 14( و )10توان گفت که افراد شماره های )(، مادری سالم دارد ، می14فرد شماره ی )

 را دریافت کرده و هتروزیگوس اند.

 تشریح سایر گزینه ها: 

(( و از 5( و )4لم )افراد شماره های )((، پسرانی سا2( از آن جایی که از مادری بیمار )فرد شماره ی )1

(( به دنیا آمده است، می توان گفت، 6((، دختری بیمار )فرد شماره ی )1پدری سالم )فرد شماره ی )

 این دودمانه مربوط به یک صفت وابسته به جنس مغلوب نیست.
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(، که خود 6ن که شماره ی )جه به آ( اگر دودمانه را مربوط به یک بیماری وابسته به جنس غالب در نظر بگیریم، با تو2

(( دارد و فرد شماره ی 12( و )11(( و فرزندانی سالم )افراد شماره های )1بیمار است، پدر )فرد شماره ی )

( 6(( داشته است، باید گفت افراد شماره های )9(( که خود بیمار است، مادری سالم )فرد شماره ی )14)

 هستند.  ( ، هتروزیگوس )نه هوموزیگوس(14و )

( مادری بیمار 11( اگر دودمانه را مربوط به یک بیماری اتوزومی مغلوب در نظر بگیریم، با توجه به آن که فرد شماره ی )3

دارد؛ پس قطعاً یک الل بیماری را از مادر خود دریافت کرده و با توجه به آن که سالم است، هتروزیگوس )نه 

(، نمی توان نظر داد؛ یعنی به احتمال 3)هوموزیگوس( است، در مورد فرد شماره ی 
2

3
، هتروزیگوس و به احتمال  

1

3
 ،

 هوموزیگوس است. 

ی نشان داده شده، اگر الگوی توارث صفت وابسته به جنس درست است .در دودمانه4گزینه   -254جواب سوال

داشته باشد و به هیچ  hXHXیا  HXHX(، ممکن است ژنوتی  11ی )مغلوب در نظر گرفته شود)مانند هموفیلی(، فرد شماره

 توان به طور قطعی در مورد ژنوتی  آنا اظهارنظر کرد.وجه نمی

 ها:تشریح سایر گزینه

 ( است.Aa(دارد پس قطعا ناخالص )aaچون یک فرزند بیمار ) 16(فرد شماره 1

 ( است.Aa( دارد پس قطعا ناخالص )aaچون یک فرزند سالم) 13( فرد شماره 2

 ( است.aXAX(دارد پس قطعا ناخالص )aXaXچون مادر سالم ) 15 ( فرد شماره3

 

 :  255جواب سؤال 

بصورت  Aگزینه ی ج درست است . اگر الگوی توارث بیماری را وابسته به جنس غالب در نظر بگیریم ، ژنوتی ِ پدر فرد 

YAX  خواهد بود وچون کروموزومAX  . را به دختر منتقل می کند پس باید دختر ، بیمار می بود که نشده است 

 تشریح سایر گزینه ها : 
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م )فرد الف( اگر الگوی توارث بیماری ، اتوزومی غالب در نظر گرفته شود از پدر و مادر ناقل بیماری امکان تولد فرزند سال

Aفرد  ( وجود دارد ، ولی در صورت سؤال ذکر شده که امکان تولدA  . وجود ندارد 

زینه ساخت استفاده شده است جمله ی درستی نمی توان با این گ« فقد » ب( چون در صورت سؤال از کلمه ی 

 هم نمی تواند متولد شود .  Aزیرا بیماری اگر اتوزومی مغلوب در نظر گرفته شود برادر فرد 

هم  Aنمی تواند سالم متولد شود ولی برادر فرد  Aر چند فرد د( اگر الگوی توارث وابسته به جنس مغلوب درنظر گرفته شود ه

 بیمار متولد خواهد شد . 

 : 256جواب سوال 

 ،هتروزیگوس میشوند. 9با گرفتن الل سالم از مادر  14و دختر  1با گرفتن الل سالم از پدر  6گزینه د درست است. دختر 

 تشریح سایر گزینه ها:

 هتروزیگوس است. 7الف(تنها فرد 

 با داشتن مادر هتروزیگوس ، قطعا هتروزیگوس است. 10ب( فرد 

 قطعا هموزیگوس است. 14ممکن است هتروزیگوس یا هموزیگوس باشد ولی فرد  3ج(فرد 

 : 257جواب سؤال 

وب گزینه ی ب درست است . چون از والدین سالم ، دختر بیمار متولد شده است پس الگوی توارث دودمانه ، اتوزومی مغل

یا  AAاز مادر  است را این فرد ممکن A( و الل aaباید ناخالص باشد چون پدر او بیمار است ) 3. ژنوتی  فرد است 

Aa  ممکن است خالص یا ناخالص باشد .  2دریافت کند . پس فرد 

 تشریح سایر گزینه ها : 

  ( و یک الل بیماریزا را از پدر با فنوتی  غالب دریافت کرده است .aaباید ناقل باشد زیرا فرزند او بیمار است ) 1الف( فرد 

 با فنوتی  غالب قطعاً ناخالص است چون یک الل بیماریزا از پدر خود دریافت کرده است .  3ج( فرد 

 ( خود دریافت کرده است . aaحتماً ناقل و ناخالص است چون الل بیماریزا از مادر بیمار ) 4د( فرد 
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 :  258 جواب سؤال

لوب گزینه ی الف درست است . چون از والدین سالم ، دختر بیمار متولد شده است پس الگوی بیماری ، اتوزومی مغ

( را دریافت کرده اند پس الل غالب aسالم اند و چون حتماً از مادرشان الل مغلوب ) 1است . تمام فرزندان فرد 

(A( را ممکن است از پدر خالص )AA( یا ناخالص )Aa . دریافت کنند ) 

 تشریح سایر گزینه ها :

 ( یک الل مغلوب به او داده است . aaبا فنوتی  غالب قطعاً ناخالص است چون مادر بیمار ) 2ب( فرد 

 ( دریافت کرده است . aaبا فنوتی  غالب حتماً ناقل و ناخالص است چون الل بیماریزا را از مادر بیمار خود ) 3ج( فرد 

 ( دریافت کرده است . aaفنوتی  غالب حتماً ناقل و ناخالص است چون الل بیماریزا را از مادر بیمار خود )با  4د( فرد 

 :  259جواب سؤال 

است ، قطعاً ناخالص  11که پدر فرد  6گزینه ی د مدنظر است . اگر الگوی توارث بیماری را اتوزومی مغلوب در نظر بگیریم فرد 

از نظر  7است . فرد  Aaکه فنوتی  غالب دارد ،  6دریافت کرده است . پس ژنوتی  فرد  2از فرد  خواهد بود چون الل بیماریزا

( ازدواج کند ، Aa)با ژنوتی   6( با فرد Aaیا  AA)با ژنوتی   7پس اگر فرد  Aaاست یا  AAژنوتیپی معلوم نیست که 

 می تواند خالص یا ناخالص باشد .  11فرد 

 تشریح سایر گزینه ها : 

( باشد axAxفقد می تواند ناخالص ) 12الف( اگر الگوی توارث صفت ، وابسته به جنس مغلوب در نظر گرفته شود ، فرد 

 را از مادر ناقل ) که فنوتی  غالب دارد( دریافت کرده است .   ax( او الل YaXچون در هر حال پسر بیمار )

( aaحتماً ناقل است چرا که از مادر سالم خود ) 15غالب در نظر گرفته شود فرد  xب( اگر الگوی توارث صفت ، وابسته به 

 یک الل مغلوب دریافت خواهد کرد . این فرد الل غالب را از پدر دریافت کرده است . 

ادر ز محتماً ناقل خود بود چون یک الل مغلوب ا 13ج( اگر الگوی توارث بیماری ، اتوزومی غالب در نظر گرفته شود ، فرد 

 خود به ارث برده است . 

 : 260جواب سؤال 
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خواهد زیرا فنوتی   aa،  4گزینه ی د درست است . اگر الگوی توارث صفت ، اتوزومی غالب در نظر گرفته شود ژنوتی  فرد 

 خواهد داشت .  Aaو پدر او ژنوتی   aaسالم نشان می دهد . مادر این فرد ژنوتی  

 تشریح سایر گزینه ها : 

 خواهد بود که بیمار است .  YAx، 9الف( اگر الگوی توارث صفت ، وابسته به جنس غالب در نظر گرفته شود ، ژنوتی  فرد 

 Xچون فقد کروموزوم )توجه : در صفات و بیماریهای وابسته به جنس در مردان ، حالت خالص و ناقل نخواهیم داشت 

 . ، الل می پذیرد ( 

دارد و  aaخواهد بود زیرا پدر او ژنوتی   Aaحتماً  7وزومی مغلوب در نظر گرفته شود ، ژنوتی  فرد ب( اگر الگوی توارث صفت ات

 حتماً یک الل مغلوب به او خواهد داد . 

خواهد بود زیرا پدر او   aXAXحتماً  8ج( اگر الگوی توارث بیماری وابسته به جنس مغلوب در نظر گرفته شود ، ژنوتی  فرد 

 را به او خواهد داد .  aXخواهد داشت و الل  YaXژنوتی  

 

 برسیم. در این نوع سوالات باید تک تک گزینه ها حل شود تا به گزینه صحیحدرست است .  3گزینه   -261جواب سوال 

خواهد داشت  aXAXکه بیمار نشان داده شده است ژنوتی   13غالب در نظر گرفته شود فرد وابسته به جنس اگر الگوی توارث 

 خواهد بود.YaXبصورت  مرد سالمدارد. در این الگو ژنوتی   aXaXچون مادر او ژنوتی  

XAXa   ×    XaY   
𝟏

𝟒
 XAXa  + 

𝟏

𝟒
 XAY )50 درصد فرزندان بیمار( 

 تشریح سایر گزینه ها :

خواهد داشت  aXAXکه بیمار نشان داده شده است ژنوتی   14 غالب در نظر گرفته شود فرداتوزومی اگر الگوی توارث (1

 خواهد بود.YaXبصورت  مرد سالمدارد. در این الگو ژنوتی   aXaXچون مادر او ژنوتی  

XAXa   ×    XaY   
𝟏

𝟒
 XAXa  + 

𝟏

𝟒
 XAY )50 درصد فرزندان بیمار(         
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دارد.  aaخواهد داشت چون پدر او ژنوتی   Aaژنوتی   15اگر الگوی توارث اتوزومی مغلوب در نظر گرفته شود فرد (2

 است پس :   AAویا  Aaدر این الگو سالم)در اینجا زن( همچنین ژنوتی  فرد 

 Aa  ×AA →نخواهیم داشت  بیماردر نظر گرفته شود:             فرد  AAاگر 

 aa( بیماردر نظر گرفته شود:           )فرد  Aaاگر 
1

4
 → Aa  ×Aa 

 yAX.ژنوتی  مرد بیمار  خواهد بود  aXaX، 8مغلوب در نظر گرفته شود ژنوتی  فرد  اگر الگوی توارث وابسته به جنس (4

   y     aXبود .    پس :      )بیمار(    خواهد
1

2
  →   aXay    ×     X AX 

 

 یم. درست است. در این نوع سوالات باید تک تک گزینه ها حل شود تا به گزینه صحیح برس 4گزینه -262جواب سوال 

خواهد داشت چون  Aaکه بیمار نشان داده شده است ژنوتی   13(  اگر الگوی توارث اتوزومی غالب در نظر گرفته شود فرد 1

 خواهد بود.  Aaا ی AAدارد. در این الگو ژنوتی  بیمار بصورت  aaمادر او ژنوتی  

 Aa  ×AA →در نظر گرفته شود:             فرد سالم نخواهیم داشت  AAاگر 

 aaدر نظر گرفته شود:           )فرد سالم(  Aaاگر 
1

4
 → Aa  ×Aa 

 پس گزینه درست نیست.

دارد. همچنین  aaژنوتی   خواهد داشت چون پدر او Aaژنوتی   15( اگر الگوی توارث اتوزومی مغلوب در نظر گرفته شود فرد 2

 Aaاست پس :  )سالم(  aaژنوتی  فرد بیمار در این الگو 
1

2
 → Aa  ×aa 

 پس گزینه درست نیست. 

 aXaXخواهد بود، چون مادر او ژنوتی     a XAX ،13 ( اگر الگوی توارث وابسته به جنس غالب در نظر گرفته شود ژنوتی  فرد 3

 است پس:  yAX مرد ،دارد. در این الگو ژنوتی  
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 yaX )سالم(
1

4
 → aXAX  ×y AX 

 درست است. ناپس گزینه 

 yAX.ژنوتی  مرد بیمار  خواهد بود  aXaX، 8مغلوب در نظر گرفته شود ژنوتی  فرد  اگر الگوی توارث وابسته به جنس (4

   a     XAXبود .    پس :      )سالم(    خواهد
1

2
  →   aXaX     ×y      AX  

 درستی است .پس گزینه 

 

 : 263جواب سؤال 

گزینه ی ب درست است . چون از پدر و مادر سالم ، دختر بیمار متولد شده است پس الگوی توارث بیماری ، اتوزومی 

  هتروزیگوس داشته بیمار متولد شد، لازمست پدر و مادر با فنوتی  غالب ، ژنوتی ،مغلوب است . اگر قرار است فرد مورد سؤال

 باشند . یعنی : 

 →  Aa)مادر(    ×  Aa )پدر( 
𝟑

𝟒
 A + 

𝟏

𝟒
 a 

𝟏یعنی احتمال بیمار شدن فرد مورد سؤال در صورت ناقل بودن پدر و مادر ، 

𝟒
 است .  

لل بیماریزا از مادرش به ارث برده ناقلند یا نه ؟ پدر یقیناً ناقل است چون یک ا حال باید تعیین کرد که آیا پدر و مادر حتماً 

 است . 

دارد یعنی والدین او حتماً هتروزیگوس  aaمادر را نمی توان یقیناً ناقل درنظر گرفت . خواهر مادر مورد نظر بیمار است و ژنوتی  

 داشته باشند :  بوده اند پس فرزندان آنها می توانند ژنوتی  های زیر را

Aa   ×  Aa 

↓ 

𝟏

𝟒
AA +

𝟏

𝟐
Aa + 

𝟏

𝟒
aa 

 

 بودن او عبارتست از :  Aaنیست . ) چون توپر نشان داده نشده است ( و احتمال  aaقطعاً مادر فرد بیمار 

P(Aa) = 

𝟏

𝟐
𝟏

𝟒
+

𝟏

𝟐

 =
𝟐

𝟑
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𝟏پس احتمال بیمار متولد شدن فرد مورد سؤال ، 

𝟒
𝟏، احتمال ناقل بودن پدر ،  

𝟏
𝟐و احتمال ناقل بودن مادر هم ،  

𝟑
خواهد  

 بود . از حاصلضرب موارد فوق خواهیم داشت : 

𝟏

𝟒
 ×

𝟏

𝟏
×

𝟐

𝟑
 = 

𝟏

𝟔
 

 :  264جواب سؤال

گزینه ی ب درست است . چون از پدر و مادر سالم ، دختر بیمار متولد شده است پس الگوی توارث بیماری ، اتوزومی 

اگر اینگونه باشد  مغلوب است . برای اینکه فرد مورد سؤال ، بیمار متولد شود لازم است والدین او ناقل الل بیماریزا باشند که

𝟏به احتمال 

𝟒
 متولد می شود یعنی : فرد مورد سؤال بیمار  

𝟏)بیمار ( 

𝟒
𝟑+ ) سالم (  

𝟒
 → (Aa  مادر )(  ×Aa پدر  ) 

از مادر بیمارش  حال باید محاسبه کنیم که احتمال ناقل بودن والدین فرد مورد سوال چقدر است مادر یقیناً ناقل است چون

 یک الل بیماری زا دریافت کرده است . 

𝟐احتمال ناقل بودن پدر فرد مورد سؤال با توجه به توضیحات سوال قبلی 

𝟑
 است .  

𝟏احتمال پسر بودن فرد مورد سوال هم 

𝟐
 است پس از حاصل ضرب موارد فوق خواهیم داشت :  

𝟏

𝟒
 × 

𝟏

𝟏
 × 

𝟐

𝟑
 × 

𝟏

𝟐
 = 

𝟏

𝟏𝟐
 

 :  265جواب سؤال 

گزینه ی ب درست است . چون از والدین سالم ، دختر بیمار متولد شده است پس الگوی توارث بیماری ، اتوزومی 

ص بوه باشند ، پس مغلوب است. برای اینکه فردی بیمار از والدینی با فنوتی  غالب ، بیمار متولد شود باید والدین او ناخال

 : 

فرد مورد  احتمال ناقل بودن پدر = احتمال دختر سالم بودن× احتمال ناقل بودن مادر ×  احتمال سالم بودن دختر× احتمال دختر بودن 

 سؤال

                                           

 ناقلند چون دارای یک والد بیمار و یک فرزند بیمار هستند ، بنابراین :  100والدین فرد مورد سؤال % 
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𝐀 𝟑)سالم ( 

𝟒
a 𝟏+ ) بیمار(  

𝟒
 ( =Aa  مادر )  ×Aa  ) پدر ( 

 پس : 

احتمال دختر سالم بودن فرد مورد سؤال   = 
𝟏

𝟏
 × 

𝟏

𝟏
 × 

𝟑

𝟒
 × 

𝟏

𝟐
 = 

𝟑

𝟖
 

 : 266جواب سؤال 

 گزینه ی ب درست است . اولین کار تعیین الگوی توارث بیماری است . 

، دختری سالم پدید  YAXبیماری نمی تواند وابسته به جنس غالب باشد زیرا پدر بیمار نسل دوم ، با ژنوتی   -1

 آورده است . 

س ژنوتی  پدر پ الگوی توارث بیماری می تواند وابسته به جنس مغلوب باشد زیرا ناقص این الگو وجود ندارد . -2

 بوده است ( . بنابراین :  YaXخواهد بود ) چون پدرش  aXAXو مادرش  YaXفرد مورد سؤال ، 

 =  XAXa )مادر(   ×    (XaY ) پدر  
𝟏

𝟒
 XaY   ) پسر بیمار) 

و ژنوتی   aaالگوی توارث بیماری می تواند اتوزومی مغلوب باشد زیرا ناقص این الگو وجود ندارد . پس ژنوتی  پدر ، -3

 به او داده است ( . بنابراین :  aخواهد بود ) زیرا پدر بیمارش یک الل  Aaمادر ، 

aa 𝟏)احتمال بیماری (

𝟐
 → (Aa  مادر )  ×aa  ) پدر ( 

𝟏و احتمال پسر بودن هم 

𝟐
𝟏است پس :  

𝟒
  =𝟏

𝟐
  ×𝟏

𝟐
 احتمال تولد پسر بیمار است .  

است  Aaتی  پدر ، ناقص این الگو وجود ندارد . پس ژنو الگوی توارث بیماری می تواند اتوزومی غالب باشد زیرا-4

 است . پس :  aaدارد ( و ژنوتی  مادر ،  aa)چون مادرش ژنوتی  

Aa 𝟏)احتمال بیماری ( 

𝟐
 → aa   ) مادر(  ×Aa  )پدر( 

𝟏و احتمال پسر بودن هم 

𝟐
𝟏است پس :   

𝟒
  =𝟏

𝟐
  ×𝟏

𝟐
 احتمال تولد پسر بیمار است .  

 :  267جواب سؤال 
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ی توارث گزینه ی ب درست است . از والدین با فنوتی  غالب )یعنی سالم ( ، دختر بیمار متولد شده است پس الگو

مار ، و با توجه به توضیحات سؤالات قبلی ، ژنوتی  پدر فرد بی aaبیماری، اتوزومی مغلوب است . پس ژنوتی  مادر فرد بیمار ، 

Aa 𝟐

𝟑
 اقل باشد فرزندش بیمار متولد می شود ( . پس : است )پدر اگر ن 

aa 𝟏) احتمال بیماری ( 

𝟐
 → aa  ×Aa 

  رد الفاحتمال ناقل بودن پدر = احتمال بیمار شدن ف× احتمال بیمار بودن مادر × احتمال بیمار بودن فرد الف × احتمال دختر بودن فرد الف 
 بنابراین : 

احتمال بیمار شدن فرد الف    = 
𝟐

𝟑
 × 

𝟏

𝟏
 × 

𝟏

𝟐
 × 

𝟏

𝟐
 = 

𝟏

𝟔
 

 

درست است .  برای حل این فرم سؤال ها ابتدا باید داده های سؤال را در قالب  2گزینه   -268جواب سوال 

 بنویسیم که با توجه به این مطلب، خواهیم داشت :  Fو  Pافراد نسل های 

                          LL  ZbW                                                     ll     ZBZB 

 Pپروانه ی ماده ی بال سفید و شاخک بلند : × پروانه ی نر بال قهوه ای و شاخک کوتاه 

1

1
 1Fبال قهوه ای و شاخک بلند :  

 →پروانه ی نر بال قهوه ای و شاخک بلند + پروانه ی ماده ی بال قهوه ای و شاخک بلند 

                       LI    ZBW                                                                    LI   ZBZB 

  

 

 

 
W 

 

BZ 

 

  

  

L I 

LL LI 

LI II 
 شاخک کوتاه  

 شاخک بلند 

L 

I 

  

  

BZ bZ 

BZBZ bZBZ 

WBZ WbZ 
 ماده ی بال سفید 

 نر بال قهوه ای 

 نر بال قهوه ای 

 بال قهوه ای  یماده 
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 با توجه به آن که سفیدی بال ، تنها در ماده های نسل دوم مشاهده می وشد، می توان گفت صفت رنگ بال، نوعی

تقل از صفت وابسته به جنس و صفت طول شاخک، نوعی صفت اتوزومی است. اما توجه داشته باشید که این دو صفت، مس

چه نسبتی »که می گوییم  دن دیگری ندارد، پس هنگامییک دیگرند و به ارث رسیدن هیچ کدام، ارتباطی با به ارث رسی

ی نیست؛ یعنی مثلاً وقتی ، یعنی در جمعیت شاخک بلندها صحبت می کنیم و نیاز به در نظر گرفتن نسبت خاص«از شاخک بلندها

 می پرسیم: 

 چه نسبتی از شاخک بلندها، بال سفید دارند؟ -

پانت فوق می توانیم  ک بلند هستند، در این حالت با توجه به جدولفرو می کنیم همه ی افراد جمعیت مورد نظر، شاخ

بگوییم، 
1

4
قل از هم از افراد این جمعیت )شاخک بلندها(، بال سفید دارند در حقیقت از آن جایی که این دو صفت مست 

هستند، می توانیم بگوییم در میان افراد شاخک بلند جمعیت، همانند کل جمعیت، 
1

4
نه سفید دارند؛ بنابراین گزیاز افراد، بال  

 (، پاسخ صحیح این تست است.2ی )

 تشریح سایر گزینه ها: 

پروانه بال قهوه  4پروانه از میان  3با دقت نگاه کنید، ملاحظه می کنید که  X( اگر به جدول پانت مربوط به صفت وابسته به 1

پروانه، نر هستند؛ بنابراین می توان گفت،  2ای دارند که از میان آن ها 
2

3
)نه  

1

3
( از بال قهوه ای ها، جنسیت نر 

 دارند. 

ه نسبتی از شاخک کوتاه ها، بال قهوه چ ( باز هم تأکید می کنم، چون دو صفت، مستقل از هم هستند، وقتی می گوییم،3

ای دارند، باید این گونه در نظر بگیریم که در جمعیت شاخک کوتاه ها )مانند جمعیت کل(، 
3

4
از پروانه ها، بال قهوه  

 ای دارند.
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متفاوت است، د، توجه داشته باشید که این حالت، با این که بگوییم چه نسبتی از پروانه ها شاخک کوتاه و بال قهوه ای هستن

در آن صورت می بایست هر دو حالت در نظر گرفته شده و نسبت آن ها در هم ضرب شود، ولی با توجه به این سؤال، باید 

گفت در جمعیت پروانه های شاخک کوتاه )یعنی فرو می کنیم که همگی شاخک کوتاه هستند(، 
3

4
از  پروانه ها بال   

 قهوه ای دارند. 

 جنسیت، باید با صفت وابسته به جنس در نظر گرفته شود، باید بگوییم: ( با توجه به آن که 4

 *چه نسبتی از ماده ها، بال قهوه ای و شاخک بلند هستند؟

)نه                                                                                                        
3

16
 )
3

8
  =

1

2
  ×

3

4
 

 اللی وابسته به جنس در جمعیت ملخ فرو شود فقد ملخ های 4درست است. اگر صفت  3گزینه - 269جواب سوال 

نوع  4( تنها یک الل حمل می کند. پس XOملخ نر )،چون در صفت وابسته به جنس ،ماده هموزیگوس خواهند بود 

A1A ,2 ,نوع ژنوتی  در زاده ها پدید آورند:  الل ها =  32نوع ملخ نر آمیزش می کنند و می توانند  4ملخ ماده هموزیگوس با 

4, A3A 

(XA1XA1, XA2XA2, XA3XA3, XA4XA4) (XA1O, XA2O, XA3O, XA4O) 

ن نوع ملخ ماده هموزیگوس را با اگر اولی.زاده ها در صورتی یک نوع الل خواهند داشت که ملخ نر و یا ماده هموزیگوس باشند 

مورد این گونه  20زاده هم  32زاده بصورت ملخ نر و یا ماده هموزیگوس خواهد بود و از  5زاده ها فقد  8نرها در نظر بگیریم از 

خواهد بود پس 
20

32
=
5

8
 ه ها فقد یکنوع الل خواهند داشت. زاد 

 تشریح سایر گزینه ها: 

زاده ماده هموزیگوس خواهد بود ) 4زاده فقد  8( اگر اولین نوع ماده را با نرها در نظر بگیرم از 1
4

8
=
1

2
در نظر  32( و اگر 

زاده پس:  16بگیرم 
16

32
=
1

4
 از زاده های ماده خالص خواهند بود.  
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زاده، ماده  8زاده از  3نوع الل داشته باشند. اگر اولین نوع ماده را با نرها در نظر بگیرم فقد  2( فقد ماده ها می توانند 2

ناخالص خواهد بود)
3

8
خواهد بود .پس:  32از  12زاده هم  32( و از 

12

32
=
3

8
 زاده ها دو نوع الل خواهند داشت.  

باشد  n=4رد دارد. اگر برای فنوتی  کارب( استفاده از واژه حداقل و حداکثر برای ژنوتی  مناسب نیست ولی 4

(10=
𝐧(𝐧+1)

2
 نوع ژنوتی  خواهیم داشت. 10( دقیقاً 

= تعداد روابد غالب و مغلوبی بین الل p-10  ،0=p  ،p=10مثلاً اگر رابطه بین الل ها هم توان و یا غالبیت ناقص باشد )

نوع فنوتی   4( ، p=6ل ها  رابطه  غالب و مغلوبی باشد )نوع فنوتی  خواهیم داشت و یا اگر بین تمام ال 10ها(، حداکثر 

 . 10-6=4خواهیم داشت: 

 :270جواب سوال 

بین 1F  گزینه د درست است. در پروانه ها،تعیین جنسیت  با جنس ماده است.چون توزیع فنوتی  رنگ  چشم  در نسل

سیت  با ماده  نر و ماده  متفاوت است  پس فنوتی   رنگ چشم وابسته به جنس است و همچنین در جانورانی که تعیین  جن

الل غالب است. پس رنگ چشم قهوه ایی  تیره  به رنگ چشم قهوه ای روشن غالب   1Fاست  فنوتی   جنس نر 

د  دارند،  بنابراین  صفت  اندازه پا  اتوزومی بوده  و پای  بلن،پای بلند   1Fاست.با توجه به اینکه  همه ی زاده های 

 غالب است .

 ابتدا از روی فنوتی   ها،ژنوتی  ها را می نویسیم: 

WABB  Z        ×a                 zaP  :  bb z  

F1: 
𝟏

𝟐
ZAZa Bb            +         

𝟏

𝟐
ZaWBb 

 ) تیره و بلند(        )روشن و بلند(                                                                                                                                                                    

            

bb)       
𝟏

𝟒
Bb+  

𝟏

𝟐
BB    +       

𝟏

𝟒
W)   (aZ   𝟏

𝟒
a    +   ZaZ 

𝟏

𝟒
W  +   AZ    

𝟏

𝟒
+  aZAZ   

𝟏

𝟒
:  (2F 

 )ماده روشن(        )نر روشن(        )ماده تیره(       )نر تیره(                                                                                   

داخل  دایره  و صفات وابسته  به جنس را داخل  کادر  مستطیل  قرار  اتوزومی راروش  سریع حل این مسأله  اینکه صفات  

 دهید  یعنی :



39  
 

 09123667097 هفت خوان زیست شناسی دکتر فرزانه ویژه کنکور

 

          :  Pنر                                                                         ×            ماده                     

F1  :    
𝟏

𝟐
𝟏        ×                                                 نر 

𝟐
  ماده 

 

 درصد(چشم تیره دارند.50در بین  نر های دو مستطیل ،فقد نیمی )

 -271جواب سوال 

 درست است .  به حل مسأله دقت کنید:3گزینه   

 :P)نر شاخک کوتاه(  MXDX          ×        O DX)ماده شاخک متوسد( 

O DX 
𝟏

𝟐
 DXDX)ماده شاخک کوتاه(  +)نر شاخک کوتاه(  

𝟏

𝟐
          

 پس نیمی از زاده های شاخک کوتاه نر هستند.

 

 :  272جواب سؤال 

است . اگر بخواهیم تعداد  XXو ملخ ماده بصورت  XOی الف درست است . کروموزوم های جنسی ملخ نر بصورت  گزینه

برابر تعداد  nانواع آمیزش ها را حساب کنیم باید تعداد انواع ژنوتی  های نر و ماده را حساب کرده و بر هم ضرب کنیم . اگر 

 در ملخ باشد : انواع الل های مربوط به یک صفت وابسته به جنس 

10=𝟒×𝟓

𝟐
  =𝐧 (𝐧+𝟏)

𝟐
 در ملخ ماده  = تعداد انواع ژنوتی  ها 

( برابر تعداد انواع ژنوتی  nدارد و کروموزوم همتا ندارد ، سپس تعداد انواع الل ها )  Xدر ملخ نر ، کروموزوم جنسی فقد یک 

 هایش خواهد بود : 

4  =n  تعداد انواع ژنوتی  ها در ملخ نر = 

 بنابراین : 

 ، تعداد انواع آمیزش ها خواهد بود .  4×  10=  40

  چشم قهوه ای روشن پای کوتاه
 چشم قهوه ای تیره پای بلند

 پای بلند
تیره چشم قهوه ای  پای بلند 

 

 چشم قهوه ای روشن
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( خواهد بود زیرا ملخ نر فقد یک کروموزوم جنسی nهمچنین تعداد انواع فنوتی  ها در جنس نر ملخ برابر تعداد انواع الل ها )

x  : دارد 

 4  =n  تعداد انواع فنوتی  ها در ملخ نر = 

 :  273جواب سؤال 

نشان دهیم ،  Nو الل مربوط به کوتاهی آنرا با  Mست است . اگر الل مربوط به بلندی شاخک را با گزینه ی ب در

 ژنوتی  هر یک از والدین بصورت زیر خواهد بود : 

 OMXملخ نر شاخک بلند = 

 NXMXملخ ماده شاخک متوسد = 

 بنابراین : 

XMO    ×   XMXN 

                 ↓ 

𝟏

𝟒
 XMXM           +       

𝟏

𝟒
 XMO  +       

𝟏

𝟒
 XMXN  +       

𝟏

𝟒
 XNO 

  

𝟏با توجه به اینکه از هر دو تا نر یکی شاخک کوتاه شده است پس به احتمال 

𝟐
 ، نرها شاخک کوتاه خواهند بود .  

 :  274جواب سؤال 

 نشان دهیم :  Nو الل کوتاهی آنرا با  Mگزینه ی د درست است . اگر الل بلندی بال ملخ را با 

P :  ملخ ماده ی بال کوتاه (XNXN)   ×   ملخ نر بال بلند  (XMO) 

F1 : X
MXN  + XNO 

F2 : 
𝟏

𝟒
 XMXN  ) ماده بال متوسد( + 

𝟏

𝟒
 XMO  ) نر بال بلند( + 

𝟏

𝟒
 XNXN   ) ماده بال کوتاه( + 

𝟏

𝟒
 XNO  ) نر بال کوتاه( 

 

 بنابراین نسبت های فنوتیپی به قرار زیر خواهند بود : 

𝟏 بال متوسد 
𝟒
𝟐 بال کوتاه   + 

𝟒
𝟏 بال کوتاه   + 

𝟒
 

 )ماده  شاخک بلند (  )نر شاخک کوتاه (  )ماده شاخک متوسد (  )نر شاخک بلند ( 
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 : 275جواب سؤال

نه گزینه ی ب درست است . تعیین جنسیت در پروانه ها با جنس ماده است ، بطوریکه کروموزوم های جنسی را در پروا

 نشان می دهند . صفات را جداگانه در نظر می گیریم :  ZWو در پروانه ی ماده با  ZZی نر بصورت 

 در مورد رنگ بال : 

ن اگر الل رنگ سیاه بال بر رنگ سفید آن غالب است . بنابرای، چون تمام زاده ها ، بال سیاه هستند پس  F 1در

 نشان دهیم داریم :  bو الل سفیدی بال را با  Bسیاهی بال را با 

P :  ) نر بال سیاه ( ZBZB  ×   ) ماده ی بال سفید)ZbW 

F1 :  ) نر بال سیاه( ZBZb +   ) ماده ی بال سیاه)ZBW 

F2 : ) نر بال سیاه( 
𝟏

𝟒
 ZBZB + ) ماده ی بال سیاه( 

𝟏

𝟒
  ZBW + ) نر بال سیاه( 

𝟏

𝟒
  ZBZb + )ماده ی بال سفید( 

𝟏

𝟒
 ZbW 

𝟏پس : 

𝟒
 ، ماده ی بال سیاه هستند .  2Fزاده های  

 در مورد اندازه ی شاخک : 

، تمام زاده ها ، شاخک متوسد شده اند ، پس بین الل بلندی و کوتاهی شاخک ، رابطه ی غالب و مغلوبی وجود  1Fدر 

نشان دهیم ،  Nو الل کوتاهی شاخک را با  Mندارد )رابطه غالبیت ناقص وجود دارد ( . اگر الل بلندی شاخک را با 

 داریم : 

P :  ) نر شاخک بلند ( MM  ×   ) ماده ی شاخک کوتاه) NN 

F1 :  )شاخک متوسد( MN 

F2 : ) شاخک بلند( 
𝟏

𝟒
 MM + ) شاخک متوسد( 

𝟏

𝟐
  MN+ ) شاخک کوتاه( 

𝟏

𝟒
  NN 

𝟏پس : 

𝟐
 شاخک متوسد خواهند بود .  2Fزاده های  

 از حاصل ضرب موارد فوق داریم : 

𝟏

𝟒
 × 

𝟏

𝟐
 = 

𝟏

𝟖
 

 راه حل کنکوری:
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  را به صورت 1Fبه نسبت مساوی صفت بال سیاه بین نر و ماده توزیع شده است، پس می شود  1F ملاحظه می شود که در 

 زیر نوشت:

 1F: و 

 بنابراین:

𝟏

𝟒
 P(ماده بال سیاه= )

𝟏

𝟐
 P(شاخک متوسد= )

𝟏

𝟒
 × 

𝟏

𝟐
 = 

𝟏

𝟖
 

 

 : 276جواب سؤال 

ست شناسی گزینه ی ب درست است . بیستون بتولاریا ، پروانه ای است که در مبحث ملانینی شدن صنعتی کتاب زی

ماده  چهارم از آن نام برده شده است . نام دیگر آن پروانه شب پرواز فلفلی است . تعیین جنسیت در پروانه ها با جنس

 نشان می دهند .  ZZو پروانه ی نر را با  ZWا است ، بطوریکه کروموزوم های جنسی پروانه ی ماده را ب

 صفات را جداگانه بررسی می کنیم : 

 در مورد رنگ بال : 

ب ، رنگ بال سیاه خالدار دیده شده است پس بین الل سیاهی بال و الل سفیدی بال رابطه ی غال 1Fچون در 

نشان  Wو الل سفیدی بال را با  Bبال را با  و مغلوبی وجود ندارد )رابطه ی هم توانی وجود دارد ( . اگر الل سیاهی

 دهیم داریم : 

P :  ) نر بال سیاه ( ZB ZB  ×   )ماده ی بال سفید) ZWW 

F1 :  )نر بال سیاه خالدار( ZB ZW  +  ) ماده ی بال سیاه( ZBW 

F2 : ) نر بال سیاه( 
𝟏

𝟒
 ZBZB + ) ماده ی بال سیاه( 

𝟏

𝟒
 ZBW + ) نر بال سیاه خالدار(  ZBZw + ماده ی(

 ZWW بال سفید( 

 نر بال سیاه و متوسد ماده بال سیاه و متوسد
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𝟏، زاده ی بال سیاه خالدار داشته باشیم ،  2Fپس : احتمال اینکه در 

𝟒
 است .  

 در مورد اندازه ی بال : 

 تمام زاده ها فنوتی  بلندی بال را نشان می دهند . پس الل بلندی بال بر الل کوتاهی بال غالب 1Fچون در 

 نشان دهیم خواهیم داشت :  bو الل کوتاهی بال را با  Bاست . اگر الل بلندی بال را با 

P :  ) نر بال بلند (  BB  ×   ) ماده ی بال کوتاه) bb 

F1 :  ) بال بلند( Bb 

F2 : ) بال بلند( 
𝟑

𝟒
 B + ) بال کوتاه( 

𝟏

𝟒
 b 

𝟑زاده ها بال بلند باشند ،   2Fپس : احتمال اینکه در 

𝟒
 است .  

 از حاصلضرب موارد فوق داریم : 

𝟏

𝟒
 × 

𝟑

𝟒
 = 

𝟑

𝟏𝟔
 

 راه حل کنکوری:

𝟑

𝟒
 P(بال بلند= )

𝟏

𝟒
 P(سیاه خالدار= )

𝟑

𝟏𝟔
= 

𝟏

𝟒
 × 

𝟑

𝟒
 

 : 277جواب سؤال 

وزوم های گزینه ی ج درست است . در پروانه ها ) مثل بیستون بتولاریا ( تعیین جنسیت با ماده است ، بطوریکه کروم

  .نشان می دهند . صفات را جداگانه بررسی می کنیم  zwو ماده را بصورت  zzجنسی نر را بصورت 

 درمورد صفت رنگ چشم : 

حد واسد قهوه  تیره و قهوه ای روشن( . قهوه ای تیره ای ، سه نوع رنگ چشم دیده می شود )سیاه ، قهوه ای

و  Gای روشن و سیاه است پس صفت رنگ چشم از نوع توارث غالب ناقص است . اگر الل قهوه ای روشن را با 

 نشان دهیم ، داریم :  Bالل سیاه را با 
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P :  ) نرچشم قهوه ای روشن ( ZGZG  ×   ) ماده ی چشم سیاه) ZBW 

F1 :  ) نرقهوه ای تیره( ZG ZB  +  )ماده ی قهوه ای روشن( ZGW 

F2 : ) نر قهوه ای روشن( 
𝟏

𝟒
 ZGZG + )ماده ی قهوه ای روشن( 

𝟏

𝟒
  ZGW 

𝟏 )نر قهوه ای تیره (  

𝟒
 ZGZB + ) 𝟏)ماده ی سیاه

𝟒
 ZBW 

2F  :𝟏پس در 

𝟐
 از فرزندان چشم قهوه ای روشن خواهند بود .  

 در مورد اندازه ی شاخک : 

گر ، شاخک بلند هستند بنابراین الل بلندی شاخک بر الل کوتاهی شاخک غالب است . ا 1Fچون تمام زاده های 

 در نظر بگیریم ، داریم :  aو الل کوتاهی شاخک را  Aالل بلندی شاخک را 

P :  ) نر شاخک کوتاه (  aa  ×   ) ماده ی شاخک بلند) AA 

F1 :  ) شاخک بلند( Aa 

F2 : ) شاخک بلند( 
𝟑

𝟒
 A + ) شاخک کوتاه( 

𝟏

𝟒
 a 

𝟑، شاخک بلند باشند ،  2Fبنابراین : احتمال اینکه زاده های 

𝟒
 است . از حاصل ضرب موارد فوق داریم :  

𝟏

𝟐
 × 

𝟑

𝟒
 = 

𝟑

𝟖
 

 :  278جواب سؤال 

 عبارت است از :  2Fو  1Fگزینه ی ب درست است . فنوتی  های مشابه 

 در نرها : چشم قهوه ای تیره و شاخک بلند 

 در ماده ها : چشم قهوه ای روشن و شاخک بلند 

 جداگانه در نر و ماده محاسبه کرده و سپس جمع می کنیم :  2Fپس : احتمال بوجود آمدن ایندو را در 

𝟑

𝟏𝟔
=  

𝟑

𝟒
 × 

𝟏

𝟒
 2Fاحتمال چشم قهوه ای تیره و شاخک بلند در نرهای     =

𝟑

𝟏𝟔
=  

𝟑

𝟒
 × 

𝟏

𝟒
 2Fاحتمال چشم قهوه ای روشن و شاخک بلند در ماده های    =

𝟑                                                                                        موارد فوق داریم : جمع از حاصل

𝟏𝟔
 + 

𝟑

𝟏𝟔
 =

𝟔

𝟏𝟔
= 

𝟑

𝟖
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 : 279جواب سؤال 

از مادر به ارث می رسد ، پس برای اینکه ملخ نر فنوتی  مغلوب  Xگزینه ی الف درست است . درملخ نر ، کروموزوم 

(OaX( نشان دهد لازمست مادر او الل مغلوب )aX . داشته باشد ) 

 تشریح سایر گزینه ها : 

د ، در حالت هموزیگوس همه انتقال می ده ب( والد ماده در حالت هتروزیگوس هم به نیمی از فرزندان نر خود ، الل مغلوب

 زاده های نر الل مغلوب دریافت می کنند . 

س الل ج( ملخ های نر از والد نر هیچ کروموزوم جنسی دریافت نمی کنند . چون صفت مورد نظر وابسته به جنس است پ

 مغلوبی هم دریافت نخواهند کرد . 

 ر موضوعیت ندارد . ی دریافت نمی کنند ، پس بررسی ملخ های والد ند( ملخ های نر از والد نر ، هیچ کروموزوم جنس

 : 280جواب سؤال

، بطوریکه کروموزوم  گزینه ی ج درست است . بیستون بتولاریا یکنوع پروانه است و تعیین جنسیت در آنها با جنس ماده است

 اگانه بررسی می کنیم : نشان می دهند . صفات را جد  ZZو نر را بصورت  ZWهای جنس ماده را بصورت 

 در مورد رنگ چشم : 

ومی فقد ماده ها ، چشم قرمز روشن شده اند پس این فنوتی  ، وابسته به جنس است . چون فنوتی  س 2Fچون در 

تمام زاده ها ،  1Fمشاهده نمی شود پس رابطه ی غالب و مغلوبی بین الل های پدیدآورنده آن وجود دارد . چون 

و الل قرمز روشن را  Rچشم قرمز تیره شده اند پس الل قرمز تیره بر الل قرمز روشن غالب است . اگر الل قرمز تیره را با 

 نشان دهیم ، داریم :  rبا 

P :  )ماده ی قرمز روشن ( ZrW  ×   ) نر قرمز تیره) ZRZR 

F1 :  ) نر چشم قرمز تیره( ZR Zr +  )ماده ی چشم قرمز تیره( ZRW 

F2 : ) نر چشم قرمز تیره( 
𝟏

𝟒
 ZRZR + )ماده ی چشم قرمز تیره( 

𝟏

𝟒
  ZRW 

𝟏 )نر چشم قرمز تیره (  

𝟒
 ZRZr + ) 𝟏)ماده ی چشم قرمز روشن

𝟒
 ZrW 
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 در مورد اندازه ی پا : چون احتمالات مربوط به چگونگی اندازه پا مستقل از جنسیت پروانه ی مورد نظر است ، پس این

، تمام زاده ها ، فنوتی  پای کوتاه دارند پس الل کوتاهی پا نسبت به الل  1Fیک فنوتی  اتوزومی است و چون در 

 نشان دهیم ، داریم :  aلل بلندی را با و ا Aبلندی پا غالب است . اگر الل کوتاهی را با 

P :  ) ماده ی پا کوتاه (  AA  ×   ) نر پا بلند) aa 

F1 :  ) پا کوتاه( Aa 

F2 : ) پا کوتاه( 
𝟑

𝟒
 A + ) پا بلند( 

𝟏

𝟒
 a 

 حاصل ضرب نسبت ها را برای تک تک گزینه ها می نویسیم : 

𝟏در مورد الف (      

𝟐
 × 

𝟏

𝟒
 = 

𝟏

𝟖
 

𝟏در مورد ب (       

𝟐
 × 

𝟑

𝟒
 = 

𝟑

𝟖
 

𝟏در مورد ج (      

𝟒
 × 

𝟑

𝟒
 = 

𝟑

𝟏𝟔
 

𝟏در مورد د (      

𝟒
 × 

𝟏

𝟒
 = 

𝟏

𝟏𝟔
 

 بنابراین گزینه ی ج جوابی درست خواهد بود . 

 بنویسید :  1Fو  pیک روش سریع کنکوری هم به شما یاد می دهم . در این روش ابتدا فنوتی  ها در 

 نر Pماده  ) چشم قرمز روشن ( ) پا کوتاه (  :  ×    ) چشم قرمز تیره (  ) پا بلند (    

 نر 1Fماده  )چشم قرمز تیره (  ) پا کوتاه (  : ×    ) چشم قرمز تیره (  )پا کوتاه (   

 سپس نسبت ها را مستقلاً برای هر فنوتی  بدست آورید . 

 با توجه به طرح بالا برای هر گزینه جواب مستقل حساب می کنیم : 

𝟐درمورد الف (        

𝟒
 × 

𝟏

𝟒
 = 

𝟏

𝟖
 

𝟐در مورد ب (        

𝟒
 × 

𝟑

𝟒
 = 

𝟑

𝟖
 

𝟏در مورد  ج(       

𝟒
 × 

𝟑

𝟒
 = 

𝟑

𝟏𝟔
 

𝟏در مورد  د(        

𝟒
 × 

𝟏

𝟒
 = 

𝟏

𝟏𝟔
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 :  281جواب سؤال

گزینه ی د درست است . با توجه به حروف بزرگ که برای نشان دادن الل ها مورد استفاده واقع شده است و با توجه به 

ملخ  در گزینه ها پس رابطه ی بین الل ها از نوع غالبیت ناقص است . کروموزوم های جنسی در« متوسد »کلمة 

 :  گزینه مستقلاً محاسبات را انجام می دهیممی نویسیم . برای هر  XXو در ملخ ماده بصورت  XOبصورت 

 در مورد الف ( 

P :  ) ملخ نر شاخک کوتاه (  XDO  ×   ) ماده ی شاخک بلند) XMXM 

F1 :  )𝟏 )ماده ی شاخک متوسد
𝟐
 XDXM  +  )𝟏 )نر شاخک بلند

𝟐
 XMO   

 هیچ زاده ی شاخک کوتاه دیده نمی شود . 

 

 در مورد ب ( 

P :  ) نر شاخک کوتاه ( XDO  ×   ) ماده ی شاخک متوسد) XDXM 

F1 :  ) 𝟏 )ماده ی شاخک کوتاه
𝟒
XDXD +  ) 𝟏  )ماده ی شاخک متوسد

𝟒
XDXM 

𝟏  )نر شاخک کوتاه ( 
𝟒
 XDO + ) نر شاخک بلند( 

𝟏

𝟒
  XMO 

 هر چند نیمی از زاده ها ، شاخک کوتاه اند ولی یکنوع جنسیت را نشان نمی دهند . 

 در مورد ج( 

P :  ) نر شاخک بلند ( XMO  ×   ) ماده ی شاخک متوسد) XDXM 

F1 :  ) 𝟏 )ماده ی شاخک متوسد
𝟒
 XDXM +  ) 𝟏  )ماده ی شاخک بلند

𝟒
XMXM 

𝟏  )نر شاخک کوتاه ( 
𝟒
 XDO + ) نر شاخک بلند( 

𝟏

𝟒
  XMO 

𝟏فقد 

𝟒
 زاده ها کوتاه اند .   

 در مورد د ( 

P :  ) نر شاخک بلند ( XMO  ×   ) ماده ی شاخک کوتاه) XDXD 
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F1 :   ) ماده ی شاخک متوسد(  
𝟏

𝟐
XDXM +  )  𝟏 )نر شاخک کوتاه

𝟐
 XDO 

 نیمی از زاده ها فنوتی  شاخک کوتاه را نشان می دهند و همگی جنس نر هستند . 

 درست است.  با توجه به توضیحات صورت سؤال، می توان دریافت که در این نوع پرنده، صفت 4گزینه  -282جواب سوال 

س است و منقار رنگ پر، اتوزومی است و رنگ سیاه بر سفید غلبه دارد و هم چنین صفت اندازه ی منقار، صفتی وابسته به جن

 توانیم بنویسیم: بزرگ بر منقار کوچک غلبه دارد؛ بنابراین می 

 نر پر سفید و منقار بزرگ                          ماده ی پر سیاه و منقار کوچک                        2F؟ نر پر سفید و منقار بزرگ : 

𝐏: 𝐗𝐭𝐘𝐁𝐁                                        ×                    𝐗𝐓𝐗𝐓𝐘𝐛𝐛                                  𝐗𝐓𝐗𝐓   

𝐅1 : 
1

2
𝐗𝐓𝐘𝐁𝐛                                   +              

1

2
𝐗𝐓𝐗𝐭𝐁𝐛                                             یا          × 𝐛𝐛     

                                                                                                                         𝐗𝐓𝐗𝐭 

                                                                                                                   
1

2
      ×      

1

4
    =     

1

8
 

 

 :  283جواب سؤال 

 ZZ گزینه ی الف درست است . در پرندگان تعیین جنسیت با ماده است ، بطوریکه کروموزم های جنس نر را بصورت

نشان دهیم ، داریم  bو الل رنگ قهوه ای را با  Bبیان می کنند . اگر الل رنگ سیاه چشم را با  ZWو ماده را بصورت 

 : 

P :   ماده ی چشم سیاه  (ZBw)  ×   ) نر چشم قهوه ای) ZbZb 

F1 :  ) نر چشم سیاه( 
𝟏

𝟐
 ZBZb +  ) 𝟏  )ماده ی چشم قهوه ای

𝟐
 ZbW 

 پس : تمام نرها ، چشم سیاه خواهند شد . 

 :  284جواب سؤال 

بیان  درست است . چون نسبت های قید شده برای دو نوع فنوتی  برای جنس نر و ماده به تفکیک بگزینه ی 

 شده است پس صفت وابسته به جنس بوده است . 
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در نرها دیده می شود فنوتی  غالب است . پس الل رنگ سیاه  1Fدر جانورانی که ماده تعیین جنسیت می کند فنوتیپی که در 

 ای چشم غالب است . چشم به الل رنگ قهوه 

 :  285جواب سؤال 

ون گزینه ی د درست است . چون فنوتی  ها در نر و ماده جداگانه بیان شده است پس صفت وابسته به جنس است و چ

 ، نرها فنوتی  منقار کوتاه دارند ، الل کوتاهی منقار بر الل بلندی منقار غالب است .  1Fدر زاده های  

 :  286جواب سؤال 

 ی ج درست است . در پرندگان ) مثل سهره ( تعیین جنسیت با جنس ماده است ، بطوریکه کروموزوم های گزینه

 نشان داده می شود . فنوتی  ها را جداگانه بررسی می کنیم :  ZZو نر بصورت  ZWجنسی ماده بصورت 

 در مورد اندازه ی بال : 

( بر الل کوتاهی Bمی شود . پس الل بلندی بال )، فنوتی  بلندی بال دیده  1Fچون در تمام زاده های نر 

 ( غالب است . bبال )

 بنابراین : 

P :  ) ماده ی بال بلند ( ZBW  ×   ) نر بال کوتاه) ZbZb 

F1 :  ) نر بال بلند( ZBZb +  ) ماده ی بال کوتاه(  ZbW 

F2 : ) نر بال کوتاه( 
𝟏

𝟒
 ZbZb 

 در مورد اندازه ی منقار : 

( N( و الل کوتاهی آن )M، فنوتی  حد واسد دیده می شود پس بین الل بلندی منقار ) 1Fچون در زاده های  

 رابطه ی غالبیت ناقص وجود دارد . بنابراین : 

P :  ) ماده ی منقار کوتاه ( NN  ×   ) نر منقار بلند) MM 

F1 :  )منقار متوسد( MN 

F2 : ) منقار بلند( 
𝟏

𝟒
 M +  )منقار متوسد( 

𝟏

𝟐
 MN +  ) منقار کوتاه( 

𝟏

𝟒
 N 
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 بنابراین : 

P :  ) نر بال بلند ( BB ×   ) ماده بال کوتاه) bb 

F1 :  ) بال بلند ( Bb 

F2 : ) بال کوتاه ( 
𝟏

𝟒
 b 

𝟏از حاصلضرب موارد فوق داریم : ) ماده ی چشم قرمز بال کوتاه (  

𝟏𝟔
  =𝟏

𝟒
  ×𝟏

𝟒
   

را فارغ از نسبت هایشان نوشته و نسبت هرکدام  1Fو  Pراه حل سریع و کنکوری این مسأله این است که فنوتی  های 

 را مستقلاً محاسبه کنیم ، یعنی : 

P :  )ماده ی چشم سفید(  (بال کوتاه(   ×  )نر چشم قرمز (  )بال بلند( 

F1 :  )ماده ی چشم قرمز (  ) بال بلند ( +  )نر چشم سفید(  )بال بلند( 

F2 :  ) نر چشم قرمز( 
𝟏

𝟒
𝟏  بال کوتاه × 

𝟒
= 

𝟏

𝟏𝟔
 

 

 :  288جواب سؤال 

ی نر گزینه ی الف درست است . در پرندگان )مثل چلچه ها ( تعیین جنسیت با ماده است ، بطوریکه کروموزوم جنس

 نوشته می شود . فنوتی  ها را جداگانه بررسی می کنیم :  ZWو ماده بصورت  ZZبصورت 

 در مورد طول منقار : 

( Aنقار )فقد ماده ها ، منقار کوتاه شده اند پس فنوتی  اندازه منقار ، وابسته به جنس است و الل بلندی م 2Fچون در 

 ( آن غالب است . پس : aبر الل کوتاهی )

P :  ) ماده ی منقار کوتاه ( ZaW  ×   )نر منقار بلند) ZAZA 

F1 :  ) نر منقار بلند( 
𝟏

𝟐
ZAZa + ) ماده ی منقار بلند(  

𝟏

𝟐
 ZAW 

F2 : ) نر منقار بلند( 
𝟏

𝟒
 ZAZA +  ) نر منقار بلند( 

𝟏

𝟒
 ZAZa 

𝟏پس تمام نرها )

𝟏
 ( منقار بلند خواهند بود . 
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 درمورد رنگ منقار : 

چون فنوتی  توأم ملاحظه می شود پس صفت الگوی توارث از نوع هم توانی دارد و چون فارغ از جنسیت زاده ها ، همه 

و الل  Gیکنوع فنوتی  را نشان می دهند پس صفت ، اتوزومی است . اگر الل رنگ قهوه ای منقار را با  1Fزاده های 

 نشان دهیم ، داریم :  Tرنگ طوسی را با 

P :  )  ماده ی منقار قهوه ای ( GG  ×   ) نر منقار طوسی) TT 

F1 :  )  منقار قهوه ای با رگه های طوسی( 𝐆𝐓 

F2 : ) منقار قهوه ای( 
𝟏

𝟒
 GG  

𝟏از حاصلضرب نتایج فوق داریم :                                                                       )منقار بلند و قهوه ای ( 

𝟒
  =𝟏

𝟒
  ×𝟏

𝟏
 

 راه حل سریع و کنکوری : 

 را می نویسیم :  1Fو  Pابتدا فنوتی  های 

P :  ) نر منقار بلند (  (طوسی(   ×  )ماده ی منقار کوتاه (  )قهوه ای( 

F1 :  ) نر و ماده ی منقار بلند(  )قهوه ای با رگه های طوسی(   

F2 :  )منقار بلند( 
𝟑

𝟒
𝟏 ) قهوه ای  × 

𝟑
) = 

𝟏

𝟒
 

 : 289جواب سؤال 

وتی  گزینه ی ج درست است . بهتر است ابتدا انواع ژنوتی  هر یک از گزینه ها را بنویسیم . قبل از این کار انواع ژن

 برای هر یک از فنوتی  ها را جداگانه می نویسیم : 

فنوتی   م ،)سفیدی پر( در نظر بگیری b)سیاهی پر( و   Bاگر الل های بوجود آورنده ی رنگ پر را بصورت  -

 خواهد بود .  bbو فنوتی  سفیدی پر دارای یک نوع ژنوتی   Bbو  BBسیاهی پر دارای دو نوع ژنوتی  

)کوچکی منقار( درنظر بگیریم  N)بزرگی منقار( و  Mاگر الل های بوجود آورنده ی اندازه ی منقار را بصورت   -

 ( خواهد بود . MNوسد )( و منقار متNN( ، کوچکی منقار )MM، ژنوتی  بزرگی منقار )
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)بلندی بال ( در نظر  a)کوتاهی بال( و  Aاگر الل های بوجود آورنده ی اندازه ی بال را بصورت  -

 ( خواهد بود . aa( و ژنوتی  بال بلند )Aaو  AAبگیریم ، ژنوتی  بال کوتاه )

 وع گامت پدید می آورد . باشد یک ن چون در پرنده ی سسک مطالعه صورت گرفته پس اگر ماده باشد دو نوع گامت و اگر نر

 بنابراین تنوع گامتی در هریک از گزینه ها :

  2× 1×  2×  1=  4الف( 

  1×  1×  1×  1= 1ب(   

  2×  1×  2×  2=  8ج(   

  1×  1×  1×  2= 2د(    

 : 290جواب سؤال 

نشان می دهند چون تعیین جنسیت  ZWگزینه ی ج درست است . کروموزوم های جنسی پرنده ی ماده را بصورت 

 ZW  +12  =n2جفت کروموزوم دارد که بصورت  7در پرندگان با جنس ماده است . در این سؤال پرنده ی چکاوک ، 

جفت کروموزوم اتوزومی دارد ( . حال اگر چهار جفت از کروموزوم های اتوزومی ، هموزیگوس باشد  6نوشته می شود )یعنی 

 وس است و چون تفاوت کروموزوم های جنسی هم تنوع گامتی ایجاد می کند پس : یعنی دو جفت هتروزیگ

2×  2×  2=  8)نوع گامت (   

 درست است .تک تک گزینه ها را باید حل کرد : 3گزینه  -291جواب سوال

در نظر بگیریم ژنوتی  سهره های خالص)که فقد در نر ها دیده می   4A و  1A ،2A ،3A(اگر الل ها را بصورت ، 1

    1AZ 1AZ ،2AZ 2AZ  ،3AZ 3AZ   ،4AZ 4AZشود(عبارتست از : 

   W4AZ ،W3AZ  ،W2AZ  ،W1AZژنو تی  سهره های ماده عبارتست از:

  1AZ 1AZ  (  W4AZ ،W3AZ  ،W2AZ  ،W1AZ)اگر یکی از آمیزش ها را در نظر بگیریم : 

  8از  4یعنی  ( یکنوع الل خواهند داشت :ZWفقد زاد ه های ماده)
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 آمیزش دیگر هم تعمیم دهیم همین نتیجه بدست می آید .یعنی : 3و اگر اینو به 
𝟏

𝟐
خواهند داشت .  زاده ها ، یکنوع الل  

 پس گزینه  ی نادرستی است.

  1AZ 1AZ  (  W4AZ ،W3AZ  ،W2AZ  ،W1AZ)( اگر یکی از آمیزش ها را در نظر بگیریم : 2

 4از  1( خواهد بود : یعنی   1AZ 1AZ(،فقد یکی خالص)ZZزاده نر ) 4از 

 آمیزش دیگر هم تعمیم دهیم همین نتیجه بدست می آید . یعنی : 3و اگر اینو به 
𝟏

𝟒
 خواهند داشت . زاده ها ، یکنوع الل  

 پس گزینه  ی نادرستی است.

  1AZ 1AZ  (  W4AZ ،W3AZ  ،W2AZ  ،W1AZ)( اگر یکی از آمیزش ها را در نظر بگیریم : 3

 ناخالص خواهد بود و بقیه یا خالصند 4AZ1AZ ،3AZ1AZ ،2AZ1AZزاده  8(خواهیم داشت . از ZZژنوتی  ناخالص در نرها )

 ویا ماده . یعنی :
𝟑

𝟖
 زاده ها ، ژنوتیپی ناخالص دارند . پس گزینه  ی درستی است. 

 نوع ژنوتی  دارند. پس گزینه  ی نادرستی است. 4(حداقل و حداکثر ZW(زاده های ماده )4

 




